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Abstract

The issue of hygiene is one of those components of the way of life that did not represent a re-
search topic in the early days of ethnography in Slovakia, at the turn of the 19th and 20th cen-
turies. At the same time, hygiene habits and practices both determined and reflected the level 
of culture in the broadest sense of the word. In the process of the formation of normativity, 
ideas about hygiene, as well as actions in terms of hygiene, underwent significant developmental 
changes. Personal hygiene, intimate hygiene, hygiene of clothing, hygiene of dwelling, can be 
studied from a variety of historical and theoretical perspectives. Both its normative and symbolic 
significance are integral to social transformations, from ideas about the rightness of action in 
terms of cleanliness, beauty and nutrition, to the development of social and health services and 
care. The overview of the topics can be further developed through the details of the hygiene  
of individual parts of the body, including, for example, the culturally significant and anthropologi-
cally treated topic of smells and odours, and other aspects of this historically, culturally, aestheti-
cally, healthily and socially significant area of the way of life.
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Problematika hygieny1 patrí medzi tie súčasti spôsobu života, ktoré nepredstavovali v po-
čiatkoch formovania etnografie na Slovensku, na prelome 19. a 20. storočia bádateľskú 
tému. Hygienické návyky a postupy pritom určovali aj odrážali úroveň kultúrnosti v naj-
širšom zmysle slova. V procese formovania návykov a normatívnosti, predstavy o hygie-
ne, aj konanie v jej zmysle prekonávali významné vývojové zmeny. Podľa M. Lenderovej 
hygienou rozumieme „zdravotnými zásadami podmienenú náuku o správnom spôsobe 
života jedinca i spoločnosti“ (Lenderová, 2011: 17). Široko postavená definícia obsahuje 
zásadnú historickú súvislosť, totiž procesy premien a inovácií. 

Osobná, intímna hygiena, hygiena odevu, hygiena obydlia sa dajú študovať z najrozlič-
nejších historických aj teoretických východísk. Jej normatívnosť aj symbolický význam 
sú neoddeliteľnou súčasťou spoločenských premien, od predstáv o správnosti konania 
v oblasti čistoty, krásy aj výživy, až po vývoj sociálnej a zdravotnej služby a starostlivosti.

Vyhľadávala som odkazy a zistenia o hygiene ženského tela a s ňou súvisiacu hygie-
nu odevu a obydlia. Používam materiál zo sekundárnych zdrojov, ako aj z vlastných 
výskumov (Botiková, 2008) a zo školských prác a výskumov poslucháčok etnológie  
FiF UK (Hodáková, 2012; Janolová, 2022; 2023; Jányová, 2006; Pešťanská, 2017; Riško-
vá, 2013; Užíková, 2021). Materiál bol zhromaždený z väčšej časti v roľníckom prostredí 
na Slovensku a časovo pokrýva obdobie 20. storočia. 

Základný rešerš poznatkov o hygiene v etnografickom materiáli ukázal, že zmienky sa vy-
skytli najmä pri výskume odevu, staviteľstva a bývania. Najsyntetickejším sumárom po-
znatkov sú encyklopedické heslá. V elektronickej encyklopédii autor príslušných hesiel, 
Mojmír Benža,2 vychádzal zo svojich výskumov ľudového odevu a bývania, prípadne sa 
odvolal na práce Viery Nosáľovej (Nosáľová, 1975) o hygiene odevu, a na zistenia auto-
rov, ktorí sa témou hygieny obydlia okrajovo zaoberali pri výskume ľudového staviteľstva 
a bývania.

1 Významný je prínos Mary Douglas o symbolickom význame a vzťahu symbolickej čistoty a nebezpečia 
(Douglas, 2003).

2 Pozri heslá: Hygiena bývania, Odevná hygiena, Telesná hygiena a na ne nadväzujúce Pranie, Zváranie, 
Umývanie, Holenie, Mužský účes, Ženský účes (Kiliánová, 2011).

https://doi.org/10.31577/EtnoRozpra.2021.28.2.01
https://orcid.org/0009-0002-7983-7294
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Symbolické hygienické úkony ako praktiky obyčajovej kultúry

Pozornosť otázkam zdravia, krásy a hygieny sa venovala pri výskume obyčajovej kultú-
ry. Nachádzame zmienky v súvislosti s magickou očistou a liečením. „Hygiena obydlia, 
zdravie ľudí, u mladých krása, láska a manželstvo boli v tomto období tiež predmetom 
viacerých magických praktík“ (Horváthová, 1975: 1008). Magická očista bola viazaná ku 
konkrétnym dňom výročného cyklu. Úkony, vykonávané na princípe mágie dotyku alebo 
mágie podobnosti obsahujú mnohé praktiky, v rámci postupov racionálneho aj magické-
ho liečenia, kde základným účinným prostriedkom bola voda. Či už to bola voda oboha-
tená o žeravé uhlíky, aby odstránili urieknutie alebo na Veľký piatok zariekaním posilnená 
potočná voda, ktorá mala pritiecť „z mesta Jordána, od pána Ježiša Krista“.

O nej sa verilo, že má liečivú silu, ale je účinná aj pri odstraňovaní pieh a iných malých 
kozmetických nedostatkov. Podobne blahodarne mala pôsobiť rosa nazbieraná nadrá-
nom na sviatok svätého Jána. O vode, ako aj o obradnom umývaní svedčia záznamy 
z výskumov aj z literatúry. Účinnosť praktík sa posilňovala väzbou na konkrétny deň, 
výročný sviatok, ako o tom píše Horváthová (1986). Popri starostlivosti o tvár, oči, pleť, 
bola obradným spôsobom zabezpečovaná aj krása a kvalita vlasov. Etnografickou témou 
síce bola primárne úprava účesu, popri tom však aj s účesom spájaná vlasová hygiena. 
Ukázalo sa, že mnohé postupy boli racionálne (napr. oplachy v odvaroch liečivých bylín). 
Viaceré rastliny a ich účinky našli uplatnenie aj v rozvíjajúcom sa kozmetickom priemysle.

Obr. 1 
Jarné vody (Zuberec, 2015), foto T. Brancher   

Zdroj: archív T. Brancher
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Možno spomenúť aj vieru či poznanie liečivých a kozmetických účinkov moču/uriny, zná-
me v podstate vo všetkých civilizáciách. V literatúre týkajúcej sa Slovenska nachádzame 
zmienky práve v súvislosti s racionálnym aj magickým liečením, (napr. hojenie rán, úľava 
bolesti, odstránenie opuchu a tiež odstránenie urieknutia). Je preukázateľné, že sa moč 
používal aj vo funkcii mydla a na umývanie, resp. oplach vlasov, prípadne iné kozmetické 
použitie (Hodáková, 2012: 30, 35-36).

Sociálna a zdravotná služba

Aktivity zdravotnej a sociálnej služby približujú záznamy, korešpondencia a aktivity miest-
nych a regionálnych lekárov (medzi nimi publikačne najznámejší boli MUDr. Ivan Hálek, 
MUDr. Ladislav Nádaši-Jégé) a osvetových a sociálnych pracovníčok, ktorých povolania 
priamo súviseli so zaznamenávaním sociálnej a zdravotnej situácie obyvateľstva. K téme 
sme študovali materiály spolku Živena (Rišková, Botiková, 2016) v oblasti sociálnej sta-
rostlivosti s dôrazom na zdravotné a hygienické pomery v slovenských dedinách.

Životná úroveň obyvateľstva sa v období medzivojnovej Československej republiky líši-
la v závislosti od geografických a sociálno-ekonomických podmienok sídel, a tak aj ich 
obyvateľov. Sociálne pracovníčky v tom čase videli ako neodkladnú úlohu zlepšiť stav 
osobnej, ale aj verejnej hygieny.

Obr. 2 
Rumanček kamilkový (Matricaria recutita L.), jedna z najčastejšie 

využívaných liečivých rastlín, foto T. Brancher   
Zdroj: archív T. Brancher
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Jej nedostatok sa týkal najmä 
sfér ženských prác a starostli-
vosti, a podmieňoval aj zrkadlil 
sociálne a hygienické pome-
ry, ktoré boli príčinou šírenia 
infekčných chorôb aj vysokej 
dojčenskej a detskej úmrtnos-
ti. Pri kontaminácii vody sa ší-
rili dyzentéria a brušný týfus, 
nedostatočnou hygienou bolo 
zapríčinené aj ochorenie očí, 
trachóm, v čase medzi vojna-
mi najčastejšia príčina slepoty. 
Trachóm sa zvykol nazývať aj 
„choroba špinavých rúk“ –  už 
v názve sa naznačuje spojenie 
s hygienickými štandardmi.

Výnimočný,  čiastočne aj et-
nografický materiál pochádza 
z turčianskej zemianskej obce 
Jaseno, kde sociologička Iva 

Obr. 3 
Spomienková fotografia účastníčok kurzu varenia (Senohrad, 1942) 

Zdroj: archív autorky

Obr. 4 
Pohľad do interiéru. Stav hygieny obydlia v 60-tych rokoch . 
Litava, 1969
Zdroj: archív J. Botíka
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Šmakalová (1936) získala medzinárodný grant a zorganizovala výskumný tím na výskum 
integrálnej dediny. Videla, že pre poznanie spôsobu života nebude stačiť zaznamenávať 
zvláštnosti v odeve, strave, či rozdelení rodových rolí – čo už bolo samo o sebe veľmi 
novátorské. Výskumníci zaznamenávali rozvrh dňa, merali výživu a sledovali zdravotný 
stav školákov. Uvedenú tému, predovšetkým výživu detskej populácie v medzivojnovom 
období skúmal a opísal, najmä z hľadiska výživy, aj významný detský lekár Alojz Ján Chura 
(Chura, 1936, citované podľa Škorvanková, 2023: 743-744). Na tému zdravotných a hy-
gienických podmienok v niektorých regiónoch upozorňovali aj angažovaní ľavicoví inte-
lektuáli (Škorvanková, 2023: 739). Pokiaľ ide o hygienu obydlia, záznamy potvrdzujú, že 
sa udržiavala  umývaním podlahy jeden raz do týždňa a väčším upratovaním a bielením 
stien zvyčajne trikrát do roka, pred veľkými sviatkami. Takúto frekvenciu údržby uvádza-
jú pre prvú polovicu 20. storočia autori kapitol o ľudovom staviteľstve a bývaní. Opäť 
sa žiada poznamenať, že väčšiu pozornosť výskumníci sústredili na nádoby – polievače 
a vzory, ktorými gazdiné zdobili dlážku, než na frekvenciu upratovania, udržiavania byto-
vej hygieny.

Osobná hygiena

Na starostlivosť o telo vplývali klimatické podmienky, dostupnosť vodných zdrojov, ako 
aj vybavenosť domácností, tiež cena a dostupnosť mydla a oveľa neskôr aj zubnej pasty. 
V obvyklej vidieckej domácnosti na začiatku 20. storočia, ako aj v bytoch nižšej kategórie 
v meste sa nenachádzali kúpeľne.

Obr. 5 
Polievačky Stará Pazova. Vzory publikované  

v Čabianskom kalendári 1930 – Polievač, Padina
Zdroj: archív J. Botíka
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Umývadlo bolo prenosné 
a nachádzalo sa v izbe, ku-
chyni alebo v pitvore, v lete 
na dvore. Na dvore, prípadne 
v zime v kuchyni sa používala 
aj prenosná vaňa, zvyčajne na 
sedenie. Pri bežnom umývaní 
sa používala voda nabratá do 
úst. Hygiena ústnej dutiny sa 
najčastejšie obmedzila len na 
vypláchnutie vodou. V lete sa 
dospelí i deti kúpavali v po-
toku. V oblastiach s liečivými 
prírodnými termálnymi pra-
meňmi sa po skončení letných 
poľnohospodárskych prác 
ľudia chodili kúpať do prírod-
ných jám – bazénov. Kúpanie 
celého tela bolo inak výnimočné, v sobotu bolo 
zvykom umývať sa aspoň do pol pása (muži sa 
pri tej príležitosti aj holili). Dbalo sa na hygienu 
nôh, zvlášť, keď sa celý týždeň na boso chodiaci 
mali obuť do „kostolnej obuvi“, do čižiem alebo 
topánok.

Používanie mydla nebol problém jeho dostupnosti. Pracie mydlá postupne eliminovali zvá-
ranie osobných textílií, aj keď plachty a inú hrubšiu bielizeň a odev bolo zvykom zvárať, pre-
lievať bielizeň v na to určenej drevenej kadi lúhom,3 a to ešte aj v medzivojnovom období. 

Pri toaletnom mydle vystupoval problém ceny, resp. zbytočného výdavku. Jeho pravi-
delné užívanie sa na vidieku preukázalo a všeobecne rozšírilo až v druhej polovici 20. 
storočia. Kým v mestách aj v bytoch najnižšej kategórie bol aspoň prívod tečúcej vody, 
a teda umyť si ruky pri príchode, pred jedlom alebo po špinavej práci nemusel byť až taký 
problém, na dedinách takýto zdroj tečúcej vody obyčajne nebol dostupný. V plechovej, 
smaltovanej mise, (v bohatších domoch v kameninovej nádobe na vodu), v lavóre, ktorý 
býval položený na stolčeku alebo na  kovovom držiaku, pre šetrenie vodou túto často 
nevymieňali, a tak sa namiesto zdroja hygieny ľahko stala aj zdrojom prenosu infekcie. 

Samostatnú problematiku osobnej hygieny tvorila starostlivosť o dojčatá a deti. Napríklad 
zo záznamov Živeny sa ukázali veľké regionálne rozdiely, pokiaľ išlo napr. o kúpanie dojčiat 
či ich vystavenie čerstvému vzduchu. Uvedený strach mohol súvisieť s pretrvávaním po-
verových predstáv a obáv z urieknutia. Bolo to pole drobnej práce, záležitosť zdravotníc-
kej osvety, školských a iných autorít, ktorým protirečilo šírenie dobových „hoaxov“, ktoré 
proces cieleného zlepšovania hygienických podmienok a prijímania inovácií spomaľovali.

3 lúh je tekutý výťažok z drevného popola, názov hydroxidu sodného al. draselného

Obr. 6 
Rekonštrukcia polievania dlážky 

 (Hrušov, 2024) 
Zdroj: archív P. Bradu
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Intímna ženská hygiena

Intímna ženská hygiena patrila azda k najviac tabuizovaným témam. Etnografické vý-
skumy prinášali najmä materiál poverových predstáv, keď menštruujúca žena predstavo-
vala znečistenie a ohrozenie a mala byť izolovaná. Menštruácia, podľa názorov gyneko-
lógov, nebola častá. Ženy nemenštruovali 12-13-krát do roka. Krvácanie trvalo v cykle 
pomerne krátko, z fyziologických príčin, ako boli slabá výživa a telesne namáhavá prá-
ca (podrobnejšie Beňová, 2010; Horváthová, 1988: 479). Ženy o tomto telesnom stave 
nehovorili, veľmi málo sa dozvedali dcéry od matiek. Pri výskume sme zaznamenali aj 
príhody, v spomienkach z druhej tretiny 20. storočia, keď si dievčatá pri prvej menštru-
ácii mysleli, že idú zomrieť... Aj jazykové vyjadrenie stavu je v istom zmysle odpudzujú-
ce, označuje starú, opotrebovanú vec („krámy“), ale aj stelesnenie, zosobnenie („mať na 
sebe“), resp. názov, metaforicky označujúci niekedy očakávanú, inokedy neočakávanú 
návštevu – „tetku“, „tetku z Ameriky“. Menštruáciu sprevádzal pocit hanby, vlastnej ne-
čistoty (Bužeková, 2020). „Hanba“ sa, zvlášť na vidieku, aj v druhej polovici 20. storočia 
obchádzala aj tým, že ešte aj v druhej polovici 20. storočia vatu či vložky nakupovala mat-

Obr. 7 
Dievčatko sa umýva v lavóre na dvore  
(Šamorín, okolo 1950)
Zdroj: archív autorky

Obr. 8 
Ozdobný uterák slúžil aj ako výzdoba 

obydlia (Gorna Mitropolja, 1969)
Zdroj: archív J. Botíka
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ka alebo staršia sestra v blízkom meste alebo vo vedľajšej dedine, aby dospievajúce diev-
ča nebolo vystavené hodnoteniam a klebetám žien zamestnaných v miestnom obchode.

Na margo izolácie žien počas menštruácie sa žiada poznamenať,  že izolácia nebola dosť 
dobre možná a ženy si sotva mohli dovoliť nezúčastňovať sa v čase mesačného krváca-
nia bežného pracovného rytmu. V období, ktoré vieme zachytiť výskumom, a vďaka aj 
záujmu o tému zo strany viacerých autoriek, už vieme povedať, že v druhej tretine 20. 
storočia sa používali handričkové vložky a v hospodársky a spoločensky konsolidovanej-
šom povojnovom období sa presadzovali pomôcky, ako papierová vata, obväzová vata aj 
menštruačné vložky.

U nás bol monopolným producentom obväzového materiálu podnik Rico Veverská Bitýš-
ka. Cesty do škôl, do zamestnaní rôzneho typu, od priemyslu až po služby, športovanie 
a iné aktivity boli dostatočnou motiváciou pre dievčatá a ženy používať hygienický sani-
tárny materiál, ktorý bol ako-tak spoľahlivý. Kupované vložky neboli síce pohodlné, ne-
dávali celkom voľnosť pohybu, ale aspoň boli jednorazové a ľahko vymeniteľné. Cenovo 
boli dostupné, porovnateľné s cenou toaletného papiera.

Vlasová hygiena

Vlasová hygiena ukazuje postupný nástup nových postupov a prostriedkov u mladšej 
generácie. Dialo sa tak v rôznych spoločenských vrstvách rôznym tempom, ale išlo o ne-
odvratný proces. 

V úprave hlavy dedinských vydatých žien dominoval ešte v prvej polovici 20. storočia 

Obr. 9 
Červený kríž v povojnovom období organizoval v obciach kurzy, kde si ženy mali 

osvojiť zručnosti kúpania novorodencov (Neznáma obec, 1965)
Zdroj: archív autorky
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čepiec, pod ktorým účes tvo-
rili vlasy zapletané a omota-
né o rôzne podložky. Takýto 
účes vydržal niekoľko dní. 
Čepiec neskôr ženy zamenili 
za šatku. Šatka bola jednou 
z najdlhšie nosených súčastí 
ľudového odevu. Dievčen-
ce a ženy, ktoré odchádzali 
z obce, ale aj tie, ktoré zo-
stali, sa vzdávali účesu z dl-
hých zapletených vlasov pre 
jeho náročnú údržbu. Aj keď 
zoznámenie sa s vlastnou 
tvárou po odstrihnutí vrko-
ča mohlo vyvolať aj  smútok 
a slzy, ľahká opatera krát-
kych vlasov mala nepochyb-
ne výhody. Ďalej sa účesy 
z dlhých vlasov vyskytovali 
zvlášť v módnych úpravách, 
ako bolo napr. v 60-tych ro-
koch tupírovanie.

Výmena mydla za šampóny bola tiež generačne 
podmienená a využívanie služieb kaderníctva 
patrilo k jednému z mála „luxusov“, ktoré si ženy 
v čase štátneho socializmu mohli dovoliť. Už spomenuté oplachy rastlinnými odvarmi, 
octom, urinou či vajíčkové alebo olejové zábaly až v poslednej tretine 20. storočia nahrá-
dzali sofistikovanejšie  kozmetické produkty, ktoré boli nedostatkové.

Zmeny bývania a hygienické služby

Významné zmeny nastali v procese ďalšej modernizácie v druhej polovici 20. storo-
čia. Zlepšoval sa prístup k tečúcej vode, spojený so zavádzaním vodovodu, kanalizácie. 
V rámci zariadenia novostavieb domov, budovaných v 60-tych rokoch, sa počítalo so 
samostatnou hygienickou miestnosťou, kúpeľňou. V nej sa objavovalo už aj splachovacie 
WC. Toto nezriedka zostávalo vzhľadom na nedostatočnú kanalizáciu nefunkčné, resp. 
fungovalo paralelne s vonkajšou suchou latrínou. Vaňa v kúpeľni bola napĺňaná teplou 
vodou, zohrievanou v bojleri, ktorý bol vykurovaný drevom. Kúpeľ bol už takto príjem-
nejší, v oddelenom, len na hygienu určenom priestore, menej komplikovaný na prípravu, 
ale frekvencia kúpania sa zvyšovala len pozvoľna.

V druhej polovici 20. storočia nepochybne sa aj na vidieku zvyšovala dostupnosť hygie-
nických prostriedkov a služieb. Čiastočne to súviselo aj s odchodom žien z domácnos-
ti, resp. z poľnohospodárstva do iných, spoločensky exponovanejších zamestnaní. Na 
konci 60. rokov sa zlepšením ekonomickej situácie, väčším sortimentom hygienických 
prostriedkov, zmiernením nedostatku tovaru stal dostupným pestrejší, zdravší spôsob 

Obr. 10
Dievčatá sa učili samy si upravovať účesy

Zdroj: Fortepan (b. d.)
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starostlivosti o telo aj o krásu aj pre širší okruh žien. K obrazu „socialistickej ženy“ v tom 
čase už patrila upravenosť zovňajšku, držanie kroku s módou, mejkap a účes. Tlač, hlavne 
mládežnícke a ženské časopisy, sa článkami o telesnej hygiene, svojimi dopisovateľskými 
rubrikami, v ktorých dávali priestor aj otázkam takéhoto charakteru, dostali ku každej 
vekovej skupine a spoločenskej vrstve. Zároveň pri úprave zovňajšku sa rozširovali aj 
služby, zabezpečujúce hygienu bielizne v komunálnych práčovniach. Čoskoro okrem ne-
mocníc a hotelov tieto obslúžili nielen mestské, ale aj vidiecke domácnosti.

Namiesto záveru...

Zaiste proces využitia „oslo-
bodenej domácnosti“, ako 
znel dobový reklamný slogan, 
a zároveň aj názov združe-
ného podniku služieb, nebol 
rovnomerný, ani jednosmer-
ný. S objavom automatických 
práčok v polovici 70-tych ro-
kov a s ich cenovou dostup-
nosťou od začiatku 80-tych 
rokov sa zas vrátili viaceré 
práce do individuálnych do-
mácností. V rámci rodového 
rozdelenia rolí zostávali domi-
nantne vo sfére ženskej prá-
ce aj zodpovednosti. Matka, 
manželka a gazdiná bola zod-
povedná za poriadok a čisto-
tu členov rodiny, bytu a do-
máceho prostredia. Len veľmi 
pomaly sa k týmto činnostiam 
priberali muži. Ženské kompe-
tencie zahŕňali a z najväčšej 
časti aj zahŕňajú upratovanie, 
umývanie riadu a kuchynské-

ho náradia či riadu používaného na prípravu jedla a stravovanie, pranie rôznych textílií, 
odevu, telesnú hygienu členov rodiny, detí, muža a spolužijúcich starých rodičov, ako aj 
chorých členov rodiny, a ďalšie činnosti. Sem patrilo aj obstarávanie čistiacich a pracích 
prostriedkov. Čistenie, umývanie, česanie, obliekanie čistého odevu a pranie mali a majú 
aj symbolický význam. Boli predmetom morálneho hodnotenia, ktoré sa spájalo so žen-
skými úlohami.

Prehľad uvedených tém možno ďalej rozvíjať cez detaily hygieny jednotlivých častí tela 
aj napríklad cez kultúrne významnú a antropologicky už spracúvanú tému vôní a pachov 
(Goody, 2002; Ramšak, 2024) a ďalšie hľadiská tejto historicky, kultúrne, esteticky, zdra-
votne aj sociálne významnej oblasti spôsobu života.

Obr. 11
Komunálne služby v Bratislave, 1962
Zdroj: archív TASR, Prakeš (20.10.1962)
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